

为何环城南路地面比高架行车快 交通早高峰，“潮汐”式绿波助力

民生关切
Min Sheng Guan Qie
记者 王晓峰
通讯员 王波 徐莹莹

如今的宁波，高架俨然成为出行首选，但你相信吗，有的地方高架下的地面道路比高架出行还快。前天上午，记者和市交警局秩序处工作人员在环城南路及其高架上实测，结果是真——地面道路的确更快！

两路驾车实测 地面道路居然比高架还快

前天上午7点45分，工作人员分两路开展环城南路高架及其地面道路的通行情况实测。行进线路的起点均设置在位于鄞州区的广德湖北路与甬城西路路口，终点则在东部新城的环城南路与后股路路口，全程9.4公里。

这条线路的高架部分最大堵点就在广德湖北路与董山西路路口，这里是上高架匝道所在，早高峰时车辆排队很长。严重时，走匝道进入高架要排队十多分钟。另一个堵点是高架环城南路与中兴南路路口那一段，从匝道上高架的车辆非常多，导致主线通行经常受阻。

实测开始后，走高架的车辆从广德湖北路与董山西路路口排队上匝道。在这条全长约800米的匝道上，车辆缓慢前行，记者使用秒表计时，共用时3分42秒，平均时速13公里。据观察，当天这里排队的车辆还不及往日多。

尽管是早高峰，但没有地面道路的红绿灯和路口进出车辆的干扰，车辆在环城南路高架上行驶的

体验感总体不错，基本上没有排队缓行的，仪表盘上显示的最高速度接近80公里/小时。早上8点03分，测试车辆抵达终点，全程用时18分钟。

随车交警告诉记者，在此前的一次测试中，出发时间为上午8点，结果同样的路程花了21分钟。“高峰时段，出行时间没有5分钟好差的。”交警说，因为这个时段内，上班族驾车出行的时间相对固定，车流量呈现波浪形的增长和回落。

另一路车辆，上广德湖大桥并从右匝道进入环城南路地面道路，之后也是一路畅行，并且车速保持在55公里/小时左右。上午7点53分，至环城南路与中兴南路路口时，原本至少两三个灯次才能通过的堵点，这回居然是绿灯。顺利过路口时，记者还看到上高架的那条匝道上，车辆排得很长。

走地面道路的车辆，沿途14个红绿灯，仅在上午7点58分，在环城南路与海晏南路路口“吃”到了红灯。8点整，这一路顺利抵达目的地，全程用时15分钟，比高架那一路快了3分钟。

宁波交警同步开展的测试，也佐证了这令人不可思议的结果。上午7点55分，宁波交警的起点在环城南路与中兴南路路口，终点一致。他们的实测数据为，走地面道路车辆用时6分33秒，走高架的为10分15秒。“差距”就在于上高架匝道处拥堵，排队用了不少时间。

高架不堪重负 破局得活用资源

早些年，高架等快速路还未全

部打通时，中山路与百丈路（药行街）就是宁波的东西方向交通大动脉，它们一堵全市遭殃。因而，从2005年7月起，江夏桥、灵桥实行单双号通行，这是当时无奈的选择。

“在2020年1月17日，灵桥和江夏桥的单双号限行取消了。这是因为，近年来高架等快速路成为市民出行首选，大家的出行习惯改变了。”市交警局秩序处相关负责人说，越来越多的人选择走高架，使得其交通流量一直处于超饱和状态，高峰期拥堵态势越来越严峻。

根据统计数据，随着我市中心城区框架拉大，市民工作与居住所在地越来越远，通过高架等快速路通勤已成为普遍现象，早晚高峰平均通勤距离分别达到12.6公里、13.3公里。

由于我市高架等快速路网建设较晚，快速路、高速公路与城市主干道、次干道、支路道路目前里等级配比为1:4:11:8。“一个城市，较为健康的道路配比，标准参考值应该为1:2:3:7。”该负责人说。

“我们当时就想，车辆全部走高架，地面道路反而少，流量失衡了，造成道路资源浪费。那大家不愿意走地面道路的原因在哪？解决它，自然会有一部分车辆从高架下来，分流的目的就达到了。”宁波交警相关负责人说，经过多次调研环城南路道路运行情况，公安交警部门决定将路面交通空间与信号配时协同优化同步实施，提高环城南路地面道路（通达路至沧海路段）的集散能力，起到分流效果，平衡高架和地面道路通行压力，为市民出行营造更畅通的道路交通环境。

“潮汐”式绿波开启 高架地面联动缓解拥堵

宁波交警经过反复推演与测试，最终设计并实施了环城南路地面道路（通达路至沧海路段）的绿波方案。根据我市整体出行“潮汐”的特征，环城南路地面道路早高峰以西向东方向“绿波”为主，晚高峰则以东向西方向“绿波”为主，平峰时段为全程双向绿波。

“环城南路地面道路（通达路至沧海路段），从3月初就开始试点了。一个月下来，我们收集到的数据显示：早高峰期间，地面道路的流量有较为明显的上升，环比增长7.6%；高架拥堵指数则从1.66降至1.5，平均车速从44.4公里/小时提升至49.3公里/小时。”宁波交警说，他们还还对重要交通节点、堵点进行精细化治理。对环城南路地面道路沿线的广德湖北路西进口、鄞奉路东进口拓宽或者设置可变车道，变相增加车道，以便绿灯时能有更多车辆通过。对沿线拥堵较为严重的沧海路路口，对早晚高峰期间左转与直行的通行比例进行微调，并配套实施路口可变车道。还有与环城南路地面道路连接的其他线路，公安交警部门也根据实际情况进行了调整。

一连串“手术”后，宁波交警发现情况正在向好的方向转变。

因为协同治理后环城南路地面道路的驾驶体验感、舒适度提升，车速会不断加快，对交通安全是一个隐患。交警为此提醒大家驾车时注意力要更加集中，不能过分在意速度而选择超速或强行超车。同时非机动车、行人也要严格遵守交通规则，按照交通信号灯通行。

杖锡樱花节： 与你共赴醉美4月



游客在杖锡樱花园游览。

(刘波 摄)

本报讯（记者陈朝霞 通讯员张昊桦 郑腾飞）最美人间四月天，又到樱花烂漫时。昨天，在四明山心的近万亩杖锡樱花园，如云似霞的樱花漫山遍野开放，吸引游客纷至沓来，也迎来了2023年中国宁波四明山杖锡樱花节暨樱花产业战略合作签约仪式的举行。

今年“杖锡樱花节”已是第十六届，各类樱花争奇斗艳，樱花树下，大人孩子拍照打卡，定格了这个春日美好的瞬间。

海曙杖锡花木专业合作社理事长鲁根水介绍，受去年夏天干旱和冬天气温相对较低的影响，今年樱花盛花期比往年晚了一周左右，目前约三分之一开放，再过四五天将迎来盛花期，届时也是园区樱花最佳观赏时期，“园内引进了103个

品种的樱花，主要品种有10余个，使得花期错开，将赏花期延长至1个月”。

和樱花互相辉映的，还有园区内同样盛开的30亩杜鹃花。“这些杜鹃培育了8年，今年首次对外开放。”鲁根水说，4月以来，前来赏花、露营、游玩的游客络绎不绝，预计吸引15万人次游客。

为让美丽风景变为美丽经济，作为“中国樱花之乡”的章水镇还在现场揭牌樱花生态产业中心，签约樱花产业战略合作伙伴，以樱花全产业链开发为主基调，与企业、高校及有关部门进行签约，研发更多的樱花衍生产品。

在昨天现场的樱花市集上，樱花香薰产品、洗护套装、樱花点心等樱花产品纷纷亮相，其独特的色、香、味，使游客流连忘返。

宁波养老护理员 职业技能大比拼 “90后”选手占七成

本报讯（记者伍慧 通讯员杨元凯）“各位评委老师好！6号选手开始操作。刘广平奶奶74岁，入住养老护理中心201房3床，患有高血压、脑出血、认知功能障碍，左侧肢体良好、右侧肢体活动困难，现为老人摆放轮椅，协助进餐……”

昨天，宁波市“卓越杯”养老护理技能大赛暨浙江省养老护理员技能大赛宁波选拔赛在宁波市养老服务指导中心举办，全市有22名护理员参赛。与往年相比，今年的参赛选手更加年轻化，“90后”成为主力军，共有16

名，占比达73%。其中，还有5名“00后”选手。

据了解，近年来，针对“养老护理员集中培训难、技能评价难、待遇保障难”等难题，宁波市民政部门积极推进养老护理员培育数字化转型，建设移动端技能培训场景，理顺职业技能评价机制，同时加强对养老护理员的激励奖励，通过发挥职业技能竞赛的激励作用，不断促进养老服务人才队伍“年轻化、专业化、职业化”发展。截至目前，全市有在岗持证养老护理员4893人，每万名老年人拥有持证养老护理员28.4人。

老人房屋着火 小伙翻墙灭火

记者 戎美容 通讯员 张云霞

即使事发已过去了两天，可是回想房屋着火的情景，昨天，余姚马渚镇的胡阿婆仍心有余悸。

4月6日上午9点多，胡阿婆位于马渚镇金马社区居委会附近的一幢小屋院内起火，眼见火势越来越大，一名过路的热心小伙子发现敲门无人应答，迅速翻墙去灭火。

“翻墙的小伙子已经把门打开了，我们几个本来还打算接水救，但看着火苗不断窜出，情况有点危急。”附近的居民回忆说，他们又立刻给金马社区党支部书

记、战狼救援队队长张东辉打电话求助。

接到电话的张东辉马上带领社区干部和战狼救援队队员，拿了10多个灭火器，以百米冲刺的速度赶到了现场。“起火的是院内一处堆放着木条、木椅子、木板的杂物堆，火苗蹿起4米多高，我们一边疏散人员，一边齐心协力灭火，灭火器、脸盆、水桶等都用上了。”张东辉说，15分钟后火势被扑灭了。

“那名翻墙的小伙子跟我们一起灭完火之后就不见了，幸亏他及时翻墙开门采取措施，真是好样的！”事后，张东辉连连夸赞。

展兰韵 助共富

徐能 张昊桦 徐宁蕾 文/摄

前天，翠丰、老朵云、紫砂星、绿牡丹、福星等200余盆名品兰花在宁波府城隍庙内各长廊分区展示，吸引了众多观展市民拍照“打卡”。当天，为期4天的“南塘兰韵 共富共美”海曙区第三届蕙兰展拉开帷幕。

本次蕙兰展还进行慈善义拍活动，拍品为精品兰花20盆、名品兰花100盆。“这些兰花都是由海曙区的兰花种养经营主体捐赠，拍卖金额皆用于低收入农户帮扶，助力乡村振兴和共同富裕。”海曙区农业农村局相关负责人说。

会玩智能手机,喜欢网购! 镇海这位百岁老人有点“潮”

记者 沈孙晖
通讯员 张超梁 王余晨寅

昨天早上，镇海100岁老人王予勤又骑着三轮车，去蛟川街道五里牌社区居委会附近一家菜鸟驿站取快递。

“爷爷，您来啦。我看下您的快递是哪一个？”34岁的驿站工作人员信蒙蒙快步来到这位“常客”身边招呼。老人利索地打开智能手机，展示了取件码。

路面到菜鸟驿站要爬多个台阶，挺费力气。“您别上来了，我把快递放您三轮车上。”信蒙蒙的婆婆王二梅见王予勤来了，帮忙把他的快递取出、装车。“这是我见到第一个自己来取快递的百岁老人，这些还是他自己网购的东西，真厉害。”王二梅告诉记者。拿了快递回到家，王予勤赶紧

拿着剪刀拆封。“老太婆，网购的蛋奶味软面包到了，快尝尝！”他一边说着，一边拆去面包包装袋，递给96岁老伴殷翠娣，一起品尝美食……

10年前，90岁的王予勤看到晚辈都在用智能手机，便让孙辈代购了一台大屏幕的智能机。“活到老，学到老，我要跟上时代步伐。”王予勤看到网购带来的生活便利，今年自学了用手机网购。“淘宝真好用，上面还有个个性化设置。你看，这里面的东西很多。”他掏出智能手机，向记者展示了网购操作流程和其网上“淘”来的诸多心仪物品。

大白兔奶糖、酥皮馅饼、桂圆……王予勤喜欢网购食品。春节期间，他还网购年货，为上门拜年的亲戚，亲手煮了一碗宁波老底子味道的桂圆鸡蛋汤。



老人在拆快递。

(张超梁 王余晨寅 摄)

“我们中国老年人交关幸福。感谢这个时代的好政策，让我们吃穿不愁、精神愉悦，畅享幸福晚年。”王予勤在微信朋友圈“晾晒”并点赞自己和老伴的幸福生活。

多关注民生“盲点”

陶坚

据《宁波日报》民生版报道，由海曙区四叶草退役军人社会工作服务中心和宁波市口腔医院联合组建的医疗服务分队前往章水镇箭坪村开展首次高山送医服务，为那里的老人进行及时的医疗诊治。

偏远山村，群众就医十分不便，对于老年人来说，更是难上加难，而且这些实际情况又常会成为服务的“盲点”。而联合组建的医疗服务分队深入山村，为村民提供耳鼻喉、牙齿、眼睛白内障等项目检查服务，送上了爱心满满、暖意满满的周到服务。更值得一提的是，他们还将组织开展系列医疗主题志愿活动，常态化、定期性开展送医入户服务。

心怀良善，照亮“盲点”，再小的举动，都可以打动人心。奉献爱心，处处可为。若我们都像

上述医疗服务分队的人员一样，做一个有心人，多关注民生“盲点”，当有人需要帮助时，都去搭把手、出一分力，社会就会更加美好。

现实生活中，常存在一些民生“盲点”未被发现或未能引起有关部门足够重视的问题。民生系着民心，我们所从事的一切工作，最终的落脚点还在民生二字上。民生领域还有不少短板需要补齐，因而需要更多地在关注和照亮民生“盲点”，补齐民生短板上下功夫。我们需要多一点“板凳功夫”，能沉得下去，找到、找得准民生短板；多一点“精准滴灌”，善于“有的放矢”，把最实用的东西送给最需要的人；多一点举一反三，坚持问题导向，用精益求精、追求完美的态度做好民生实事，这样才能把群众的“操心事、烦心事、揪心事”解决好。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)